
 

SPRAWDZIAN  POLE GRAWITACYJNE 1 (ZESTAW PRZYKŁADOWY) 
 
 
1/ Na ucznia znajdującego się na powierzchni Ziemi działa siła grawitacji 900. Mars ma masę 0,1 Ziemi a 
promień stanowi 0,53 promienia Ziemi. Oblicz:  
 - siłę grawitacji działającą na ucznia na powierzchni planety, 
 - przyśpieszenie grawitacyjne w odległości trzech promieni licząc od powierzchni planety. 
 
2/ Przyśpieszenie grawitacyjne przy powierzchni Księżyca stanowi 1/6 ziemskiego a masa 1/81 masy Ziemi. 
Oblicz: 
 - gęstość materii tworzącej Księżyc, 
 - w jakiej odległości od powierzchni Księżyca przyśpieszenie grawitacyjne zmaleje dwukrotnie. 
 
3/.Jeden z satelitów Uranu obiega go w ciągu 8,7 dni ziemskich, promień ruchu wynosi 434000km.  
Oblicz: 
 - masę planety, 
 - siłę grawitacji działającą na powierzchni planety na lądownik o masie 5t, 
 
4/ Kamień rzucony pionowo do góry z prędkością 20m/s przy powierzchni pewnej planety doleciał na 
wysokość 40m, promień planety 2000km. Oblicz:  
 - przyśpieszenie grawitacyjne przy powierzchni planety, 
 - masę planety. 
 
5/ Jak długo trwałaby doba na Ziemi, gdyby ciężar ciał na równiku był mniejszy o 0,1 niż na biegunie. 
 


